

ДОКЛАД РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ПОЛКОВНИКА

товарища Я. КОВАЧА

posyln. 5.

Гвардия
Рабочий
друзьям и
тай товарищ
хозяйственной

переходить
литали оупри
кства.

Мы очно
как она
работи
взаимной
облаи
эффективности
задача
укрепления
обеспечивает

Руководители
в 1974 году
делами
отанам

Этот
работи
са в парти
социалистического

В их
мах и методах

ARCHIWUM
MSW
NR 17/IX/230

Уважаемые товарищи!

Разрешите мне, прежде всего, передать нашим советским друзьям и представителям контрразведок братских стран горячий товарищеский привет от имени министра внутренних дел Чехословацкой социалистической республики, товарища Обзины.

Разрешите мне также от имени чехословацкой делегации передать сердечный привет всем присутствующим здесь представителям органов безопасности стран социалистического содружества.

Мы очень рады, что принимаем участие в этой встрече, так как она предоставляет нам возможность познакомиться с опытом работы наших друзей на важном участке борьбы с общим врагом. Взаимный обмен опытом и претворение в жизнь обсуждаемых здесь общих мероприятий несомненно послужит дальнейшему повышению эффективности деятельности чехословацкой контрразведки. Встреча на таком уровне будет также содействовать дальнейшему укреплению братского сотрудничества и взаимодействия органов безопасности социалистических стран и их представителей.

Руководители чехословацких делегаций на подобных встречах в 1974 году на Кубе и в 1977 году в ВНР в своих выступлениях познакомили присутствующих с развитием оперативной обстановки в ЧССР с 1968 года по 1977 год.

Этот почти десятилетний период включает в себя опыт работы чехословацкой контрразведки в условиях временного кризиса в партии и в обществе, в условиях строительства развитого социалистического общества.

В их выступлениях говорилось о стратегии, тактике, формах и методах подрывной деятельности противника и изменениях

в них, которые происходили в соответствии с изменениями во внутриполитической и внешнеполитической обстановке.

На встрече в 1977 году в ВНР присутствующие были подробно информированы о возникновении и развитии так называемой "Хартии-77" как о конкретном проявлении проводимой против ЧССР идеологической диверсии, организованной и развиваемой на базе выдвинутой Картером доктрины о дестабилизации международного коммунистического и рабочего движения. Узаконение сильной оппозиции, объединенной на платформе буржуазного понимания прав человека и гражданских свобод, должно было стать ближайшей целью противника в рамках приведенной доктрины, плацдармом для фронтальной атаки социалистического государственного строя.

Прошли уже три года с этой встречи, и в течение этого времени многое изменилось.

Это был очень сложный и полный противоречий период в области внешнеполитического развития. Процессу мирного сосуществования и разрядки, как и борьбе за сохранение мира, являющейся главным направлением современного развития, выдвигаются все новые препятствия, и поэтому этот процесс нам приходится отстаивать с большими трудностями.

События, свидетелями которых мы являемся, вновь показывают, что реакционные силы Соединенных Штатов Америки и стран Западной Европы не хотят мириться с положительным развитием, а наоборот стремятся подрывать достигнутые результаты в процессе разрядки международной напряженности и вновь развернуть гонку вооружений со всеми ее опасными последствиями.

Последние мероприятия администрации Картера, предлогом для которых якобы послужили события в Афганистане, являются наглядным примером этого. Исключительно негативное и опасное влияние оказывают на развитие международной обстановки и гегемонистические планы китайского руководства.

Во внутренней политике мы также являемся свидетелями сложной стадии развития. Это касается серьезных трудностей решения проблем строительства развитого социалистического общества, особенно в создании его материально-технической базы. Развитие чехословацкой экономики сопровождается рядом затруднений и недостатков, вызывающих некоторые отклонения от направлений, выдвинутых у нас шестым пятилетним планом. В их число входит и проведение необходимых, хотя и неприятных и непопулярных мероприятий, одним из которых было и повышение цен на некоторые товары.

Время, прошедшее после появления у нас "Хартии-77", подтвердило, что это не была лишь одноразовая демонстрация, приуроченная к белградской встрече, а являлась целенаправленной попыткой начать процесс формирования и деятельности идеологически подготовленной и дееспособно объединенной чехословацкой политической оппозиции.

Непосредственной первоначальной целью выступления "Хартии", по утверждениям ее главарей и идеологическо-диверсионных эмигрантских центров, было якобы только стремление к диалогу с государственной властью. Осуществление этой цели стало бы впоследствии косвенным подтверждением ее законности и определенным признанием "Хартии" со стороны государственных

органов. Они предполагали, что тон диалога будут так или иначе задавать они.

Однако все более четко проявлялось, что давления извне не способствуют достижению хартистами выдвинутой цели, стало также очевидным, что и в Белграде не победит западное понимание разрядки. В связи с обострением отношений между Востоком и Западом отмечается явный нажим извне с целью изменить ориентировку "Хартии" и отход от требования диалога, начали продвигаться тезисы о необходимости косвенной конфронтации.

Ориентировка на конфронтацию, внесенная в хартистское движение приблизительно с середины 1977 года и нашедшая свое отражение в течение всей враждебной кампании в связи с 10-й годовщиной интернациональной помощи союзных войск Чехословакии в 1968 году, предполагает, по сравнению с начальной позицией, диаметрально новый подход как в идейно-политической, так и в стратегическо-тактической сферах деятельности внутренних антисоциалистических элементов.

В области идейно-политической новый подход "Хартии" проявляется в их утверждении о том, что неразделимость прав человека и гражданских свобод и вытекающая из этого необходимость восстановления плюралистической политической системы должны стать основной идейной платформой всех устремлений оппозиционных сил.

Реальный социализм, как показала существующая практика, не подвергается реформам, проводимым внутри этой системы, хотя и отмечались попытки его "улучшения" со стороны некоторых псевдоноваторов, включая в их число и Дубчека.

Из этого вытекает, что стратегической целью антисоциалистического движения в ЧССР, по замыслам его сторонников, должно стать создание плюралистической политической системы, которая исключала бы руководящую роль Коммунистической партии Чехословакии, и достижение такого международного положения ЧССР, которое не было бы зависимым от Советского Союза, лучше всего в форме нейтрального государства.

Изменениям в подрывной деятельности противника соответствовали и изменения в контрразведывательной работе. Мы можем доложить, что за прошедшее время был достигнут ряд положительных результатов в нашей работе и противнику не удалось осуществить свои намерения.

Следует положительно оценить тот факт, что благодаря проведенным активным мероприятиям организаторам "Хартии" не удалось достигнуть тех целей, который они перед собой ставили в начальной стадии. "Хартия" не стала ни объединяющей политической платформой недовольных оппозиционных сил, ни выражением гражданской инициативы вопреки декларации ее организаторов. Проведенные нами мероприятия помешали противнику объединить оппозиционные силы и выступить в роли политической силы, способной оказывать влияние на дальнейшее политическое развитие в ЧССР.

Вовремя было разоблачено намерение оппозиционеров активизировать свою враждебную деятельность путем создания различных "комитетов", призванных выполнить то, что не удалось сделать "Хартии". Активнее всех стал себя проявлять в этом так называемый Комитет защиты несправедливо преследуемых, по-чешски ВОНС.

Этот комитет, взявший на себя инициативу хартистов, собирал сведения о "преследовании" чехословацких граждан, а затем распространял их в своих так называемых "сообщениях". Он одобрял и выступал в защиту законно осужденных за проведение преступной деятельности чехословацких граждан, направлял за границу материалы, искажающие истинное положение и оправдывающие преступников. Эти материалы использовались эмигрантскими и идеологическо-диверсионными центрами, а также некоторыми официальными представителями капиталистических государств для античехословацких кампаний. Распространение таких неправдивых и тенденциозных сведений в капиталистических странах повлекло за собой появление искаженных представлений об обстановке в ЧССР в определенных слоях населения и в некоторых учреждениях западных государств, ставило под угрозу международный престиж ЧССР. Деятельность ВОНС наносила политический ущерб интересам республики, особенно в области международных отношений.

Организаторы ВОНСа разработали программное заявление, которое определяло главные цели и организационные принципы, основывающиеся на конспиративных методах работы. Главным содержанием деятельности членов ВОНС являлся подрыв социалистического общественного и государственного строя ЧССР. С весны 1978 года, то есть с возникновения ВОНС по настоящее время было издано более 100 сообщений, преследующих указанные выше цели.

ВОНС был хорошо организован и принятие в его члены было обусловлено активной враждебной деятельностью вступающего.

Этот комитет ставил своей целью дискредитацию деятельности органов безопасности и правосудия и вообще ставил под сомнение политику КПЧ.

Отдельные члены ВОИС поддерживали широкие контакты с подрывными центрами в капиталистических государствах. Так например, связь ВОИСа с центром "Международной амнистии" в Лондоне поддерживалась через эмигранта Франтишка Яноуха, материалы ВОИСа зарубежным средствам массовой информации поставлял чехословацкий эмигрант Лудвик Кавин, многие его сообщения были опубликованы в эмигрантских изданиях "Листы" и "Свидетви", издаваемых Й.Пеликаном и П.Тигридом, деятельностью которых руководит Центральное разведывательное управление США. ВОИСом направлялись письма Генеральному секретарю ООН - Вальдхайму, Вилли Брандту, Бруно Крайскому, Олафу Пальме, ими выискивалась поддержка у Ватикана, в Международной ассоциации юристов-демократов, во многих других учреждениях, организациях и у отдельных деятелей на Западе.

Взаимодействие членов ВОИСа с зарубежными эмигрантскими группами и центрами идеологической диверсии приносило им кроме моральной поддержки их подрывной деятельности против основ республики и прямую финансовую помощь созданного ими так называемого Фонда гражданской помощи. Фонд этот материально поддерживают многие чехословацкие эмигранты, французские профсоюзы, некоторые капиталистические фирмы, как например фирма Безенек в Австрии, отщепенец Сахаров и ряд других.

Несмотря на проводимые предупредительные мероприятия, в том числе и предупреждения от имени Генерального прокурора

ЧССР и министра внутренних дел ЧССР, деятельность главных организаторов ВОНС достигла такой степени, что в ней уже имелись все признаки уголовного преступления. В связи с этим 10 членам ВОНСа было предъявлено обвинение в совершении преступления, выражающегося в подрыве основ республики, а затем самые активные из них были преданы суду и приговорены к лишению свободы на сроки от 3 до 5 лет.

Удар, который был нанесен членам ВОНСа, вызвал среди оппозиционеров удивление и беспокойство. Он стал в их среде предметом самых различных обсуждений, в частности, относительно дальнейшей перспективы оппозиционной деятельности, ее форм и методов.

Несмотря на различия во мнениях в оценках случившегося, ВОНС продолжает свою деятельность, за последнее время принял в свой состав несколько новых членов, в том числе двух эмигрантов. Органами безопасности была вскрыта и в зародыше ликвидирована попытка организовать запасной ВОНС, который смог бы продолжать деятельность в случае последующих ударов по старой группировке.

Нам известно, что дальнейшее направление оппозиционной деятельности на своих собраниях обсуждали бывшие министры Иржи Гаек и Владимир Кадлец, а также бывший секретарь Смрковского — Станислав Форст. Они пришли к выводу, что в настоящее время следует делать ставку на использование в своих целях негативных явлений, проявляющихся в области экономики. С этой целью избранная ими группа лиц разработала анализ экономического положения в стране, который имеет весьма критический характер и диаметрально отличается от мнения партийного и

государственного руководства. Этот анализ призван в своей совокупности наметить цельную экономическую концепцию и создать предпосылки для выступления перед чехословацкой общественностью с "комплексной и правдивой критикой современности".

В среде так называемых "независимых социалистов" проявляются тенденции социал-демократизма и стремления к узкому контакту с партиями Социалистического интернационала и его представителями Брандтом, Крайским, Пальме и другими. Исходным моментом этих стремлений можно считать опубликованную недавно на Западе книгу эмигранта Млынаржа "Холод приходит из Кремля", в которой утверждается, что единственным выходом для автора и ему подобных является переход на позиции социал-демократов. Благодаря проведенным агентурно-оперативным мероприятиям удалось изолировать пражскую группу "независимых социалистов" от подобной же группы в городе Брно и тем самым воспрепятствовать тому, чтобы они выступали в качестве движения, пользующегося поддержкой широкой общественности.

Группировку бывших коммунистов, отстаивающих первоначальную концепцию "Хартии", ныне в деятельности оппозиции оттирают на второй план, и она теряет свое значение и влияние. Уход Гаека с поста представителя "Хартии" означал то, что эта группа потеряла в ней своего представителя, которого считали в среде хартистов признанным авторитетом. Создавшаяся обстановка подтверждает разногласия и отсутствие единой концепции внутри "Хартии".

Троцкистская группировка, ориентирующаяся на 4-ый интернационал и являющаяся сторонником категорического отказа от

любого диалога с руководством партии и государства, отстаивает радикальные формы деятельности оппозиции.

Процесс дифференциации внутри оппозиции, вызванный и поддерживаемый проводимыми нами агентурно-оперативными мероприятиями, существенно ослабляет эффективность враждебной деятельности антисоциалистических элементов, которые прилагают усилия к организации так называемой "параллельной деятельности", когда наряду с официальными позициями, мнениями, оценками и конкретной деятельностью представители оппозиционеров выдвигают свои собственные оценки и проводят свою собственную деятельность. Так например, наряду с официальным культурным фронтом образовалась некая "нелегальная культура" с собственными издательствами типа "Петлице" или "Экспедиция", в которых печатались авторы, произведения которых не публикуются государственными издательствами. Так называемый Университет Паточки существовал в виде незаконного института, и лекции в нем слушали сыновья и дочери оппозиционеров. Подобную задачу выполнял и нелегальный теологический факультет в г. Либерец, пытавшийся вести подготовку новых священников для римско-католической церкви. В противоречии с официальной оценкой они высказывали собственные отрицательные оценки экономических проблем, негативно выступали по вопросам о строительстве ядерных электростанций в ЧССР, о приеме молодежи в вузы и по другим вопросам жизнедеятельности общества. Все разрабатываемые ими материалы содержали определенно негативную оценку всего того, что было достигнуто в строительстве социалистического общества с 1945 и особенно с 1948 года. По

существо они применяли такую же тактику, как и контрреволюционные элементы в 1968-1969 гг., когда ими выдвигались все новые и новые проблемы, которые нельзя немедленно решить. Эти устремления подрывных элементов нам известны, и они в зародыше пресекаются путем проведения мероприятий по разложению оппозиционеров с помощью агентуры влияния.

В тесном взаимодействии с польскими и венгерскими друзьями мы успешно раскрываем и пресекаем попытки установления тесных контактов между оппозиционерами в целях организации совместных подрывных акций, а также их усилия включить венгерских националистов в оппозиционную деятельность. Здесь следует чрезвычайно положительно оценить оперативно проводимые встречи на границе с нашими друзьями из ПНР и ВНР, в ходе которых намечаются конкретные мероприятия по срыву враждебных намерений противника.

В последние годы органы безопасности ЧССР отмечают повышенную активность церквей, религиозных обществ и сект. Реакционное духовенство выдвигает намного агрессивнее по сравнению с прошлыми годами требования решения церковных вопросов, возлагая при этом надежды на нового папу Иоанна Павла 2-го, считая, что он обеспечит для них более широкие возможности расширения церковной деятельности.

Римско-католическая церковь проявляет наиболее явно намерения не только активизировать церковную деятельность, но и оказывать влияние на политические проблемы. Доказательством этого является и реализованное в прошлом году дело на группу враждебно настроенных лиц из числа духовенства и мирян римско-

католического вероисповедания, организовавших при помощи из-за границы нелегальную типографию, в которой печатались материалы, содержащие грубые нападки на социалистический государственный строй. При реализации этого дела был также вскрыт и ликвидирован подпольный богословский факультет, обучающий теологов, которые затем должны были быть посвящены в сан ксендзов в г. Кракове - ПНР.

При помощи Ватикана и церковной эмиграции активизируется деятельность так называемой тайной церкви, призванной действовать на тех участках, где существующая католическая церковь не может легально оказывать влияние на окружающую среду. Церковная иерархия пытается также всеми возможными средствами помешать деятельности или по крайней мере затруднить деятельность объединения прогрессивных католических священников "Пацем ин террис".

Определенным показателем активности противника является распространение в стране многих анонимных документов, листовок и учинение враждебных надписей и антисоциалистических выпадов в устной форме. В прошлом году на территории ЧССР было обнаружено 2389 листовок, 1004 анонимки, 86 угрожающих писем, 446 надписей, 629 экземпляров письменных материалов "Хартии" и с ней связанных памфлетов и 57367 враждебных материалов, засланных из-за границы.

Большинство из них было направлено против политики КПЧ, руководящих партийных и государственных представителей, социалистического государственного строя, против союза с Советским Союзом и сотрудничества со странами социалистического содружества.

Содержание противозаконных материалов приобретает все более наступательный характер, в них содержатся требования вывода советских войск из ЧССР, ухода с занимаемых постов отдельных государственных и партийных руководителей, отмены или изменения Закона о чехословацкой федерации, установления так называемой подлинной демократии, свободы слова и печати, в них высмеиваются созидательные усилия нашего народа и т.п.

В связи с уголовным преследованием и осуждением представителей ВОНСа подрывные элементы требовали в своих письмах и листовках прекращения следствия и освобождения преступников. Вместе с тем они пытались оказывать давление на государственные органы, чтобы были прекращены все преследования представителей "Хартии".

В последнее время на территории ЧССР в большой мере отмечаются случаи, когда преступники угрожают террором, диверсией и другими насильственными действиями или замышляют и подготавливают такие преступления. В некоторых случаях они даже переходили от слов к делу, когда ими уничтожались или повреждались будки телефонных автоматов в Праге, разрушались остановки автобусов и трамваев, срывались и уничтожались государственные флаги, повреждались культурные памятники и т.п.

В некоторых анонимных документах преступники угрожают руководящим партийным и правительственным деятелям физической ликвидацией, совершением диверсионных актов, как например разрушение моста Клементы Готвальда в Праге, взрыв одной из станций метро, пожар и т.п.

В уголовной среде были выявлены случаи намерений захвата

различных транспортных средств или похищения известных людей с целью добиться свободного ухода на Запад. На появление таких намерений оказывает значительное влияние охватившая многие капиталистические страны волна терроризма, которая как бы вдохновляет некоторые группы морально неустойчивой молодежи и уголовных элементов.

В 1979 году на территории ЧССР было раскрыто 9 преступлений террористического и диверсионного характера с политической окраской. Были установлены 102 человека, незаконно хранившие оружие, у которых изъято значительное количество огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Хотя лицам, незаконно хранившим оружие, не была доказана политическая мотивировка их действий, нельзя в некоторых случаях исключить возможность применения ими оружия в целях совершения антигосударственных преступлений.

Чехословацкая социалистическая республика, являющаяся прочной составной частью мировой социалистической системы и последовательно претворяющая в жизнь принципы социалистического интернационализма, является постоянным объектом бешеных нападков со стороны центров идеологической диверсии спецслужб противника и эмигрантских группировок. В этой связи мы и говорим о тактике согласованного воздействия на нас антикоммунистических группировок при соблюдении ими принципа дифференциации по отношению к отдельным странам социалистического содружества. О такой тактике свидетельствует, в частности, полугодовой отчет президента США Картера американскому конгрессу "о соблюдении отдельными странами Заключитель-

ного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе".

Чехословакия в этом отчете называется полицейским государством, в котором нарушаются права человека и гражданские свободы, государством, полностью подчиненным СССР и управляемым недемократическими методами.

Глобальной стратегии администрации Картера отвечают и попытки сеять между отдельными странами социалистического содружества семена недоверия и разногласий, попытки очернить и изолировать СССР от этих стран на базе оголтелого антисоветизма.

Подрывная деятельность против стран социалистического содружества, в том числе и ЧССР, характеризуется стремлением Запада объединить свои усилия в этом направлении, создать и придать вид легальности центрам и органам, проводящим идеологическую диверсию. Идеологическая диверсия стала составной частью внешнеполитического курса США. Ее идейную платформу — вопрос о правах человека и изоляции СССР, заимствовали и остальные государства НАТО.

Этому направлению подчинены и современные тактические методы западных центров идеологической диверсии, насаждаемые в чартистское движение в ЧССР.

В соответствии с этими методами оппозиционеры считают, что в настоящее время им необходим переход от попыток вступить в диалог с государственными властями к конкретной активности, на создание реальной альтернативы официальной политике во всех доступных им областях; на активность, проявляемую наряду с деятельностью властей.

Хартисты признают, что уже никто не заставит партийное и государственное руководство ЧССР или его отдельных членов стать участниками движения за поворот вправо или их партнерами в диалоге.

Из сказанного для антисоциалистических элементов якобы вытекает необходимость перейти от существующих узких рамок "легальной деятельности" "Хартии" к выдвижению серьезных проблем, охватывающих более широкие слои общества. Средством для достижения этой цели, по их мнению, должна служить упомянутая так называемая параллельная деятельность. Важнейшей своей задачей они ставят, конечно, проникновение в производственную сферу, в профсоюзы, чтобы выставить себя в роли "защитников" прав рабочего человека.

Условием успеха осуществления этих тактических замыслов является широкое взаимодействие антисоциалистических элементов в ряде стран социалистического содружества, образование какого-то "диссидентского интернационала". По их мнению, для достижения этой цели необходимо, в первую очередь, идейное единство всех национальных оппозиционных групп. В этой связи на представителей "Хартии" возложена задача вызвать своими акциями усиление антирусских и антисоветских настроений. Эта задача является долговременной тенденцией проводимой идеологической диверсии противников. Доказательством этого служат имеющиеся данные о стремлениях США, используя национальные аспекты, выдвигать вопросы советского "злоупотребления" сотрудничеством в рамках Совета Экономической Взаимопомощи, клеветнически обвинять СССР в проведении великорусской национальной политики.

В связи со стремлением противника увеличить свое воздействие на рабочий класс, западные центры идеологической диверсии и антисоциалистические элементы на местах ставят своей главной задачей внесение в ряды рабочего класса социал-демократических идей, основанных на идейной и политической программах партий Социалистического интернационала. На изложенных предпосылках происходят изменения и в поведении ряда главарей чехословацкой эмиграции. В настоящее время не только Млынарж, Пеликан, но и некоторые другие эмигранты, еще недавно ориентировавшиеся на западные еврокоммунистические партии, начинают переходить открыто в другой лагерь и взаимодействуют с партиями Социалистического интернационала.

Антисоциалистическое движение в ЧССР активно поддерживают многие международные организации, в частности национальные органы, такие как Европейский парламент, Всемирная конфедерация свободных профсоюзов, Международная амнистия, ПЕН-клуб, некоторые международные профессиональные объединения и другие, действующие под солидным прикрытием, центры идеологической диверсии. Согласованность действий и идентичность содержания акций идеологической диверсии, проводимых Западом против ЧССР, можно проследить на основе анализа деятельности некоторых подрывных центров и групп чехословацкой политической эмиграции. В их активности все более очевидно проявляются влияние, поддержка и во многих случаях и прямое руководство западных политических органов, специальных служб и центров идеологической диверсии. Чехословацкий вопрос, т.е. в западном толковании насильственное прекращение развития демократизации

в ЧССР в 1968 году служил и не перестает служить предлогом для клеветнических нападков на Советский Союз и реальный социализм, для попыток расколоть западные коммунистические партии и международное коммунистическое и рабочее движение и заставить их занять активную антисоветскую позицию для попыток внести раскол в единство стран социалистического содружества. Чехословацкий вопрос противник пытается использовать, когда хочет доказать "провал" марксизма-ленинизма и его теории и практики.

Значительно изменились и формы идеологической диверсии. Если еще в недавнем прошлом употреблялись более менее пассивные пропагандистские формы поддержки оппозиционных элементов внутри ЧССР, то в настоящее время эта поддержка становится все более активной и ставит своей целью сформировать их в качестве политической оппозиции.

Действующие на Западе центры идеологической диверсии противника взяли на себя задачу постоянно информировать в извращенном и клеветническом духе о положении в политической обстановке в Чехословакии общественность капиталистических стран, а также на этой основе оказывать давление на руководящих государственных деятелей Запада, чтобы те включились в античехословацкие кампании.

Спецслужбы противника и его центры идеологической диверсии стремятся также вовлечь в них и некоторые неправительственные организации, добиваться создания различного рода "комитетов" и групп, деятельность которых была бы направлена против социалистической Чехословакии.

Эти комитеты и группы, а также реакционные эмигранты организуют в капиталистических странах многие античехословацкие и антисоветские провокации вроде митингов протеста у зданий официальных представительств наших стран, различных демонстраций и т. п., или же создаются условия для публикации пасквилей антисоциалистического характера, используя для этого такие подрывные издательства, как например ИНДЕКС и ДИАЛОГ в ФРГ, КОНФРОНТАЦИЯ в Швейцарии и им подобные, тесно взаимодействующие с радиостанциями "Свободная Европа", "Свобода", "Би-Би-Си", "Голос Америки", "Ватикан" и другими.

Известно, что центры идеологической диверсии разрабатывают анализы проведенных акций идеологической диверсии, дают рекомендации о дальнейшей направленности и содержании подрывной деятельности, обеспечивают проведение антисоциалистической пропаганды и применения в ней тенденциозных материалов, получаемых в основном через собственные каналы связи из ЧССР. Центры идеологической диверсии создают также условия для организации подрывной работы враждебных элементов внутри ЧССР путем обеспечения их материальной и финансовой поддержки из-за границы.

Зарубежные центры идеологической диверсии выступают в роли инспираторов подрывной деятельности чехословацких оппозиционеров, координируют и оказывают влияние на антисоциалистическую активность вражеских группировок, определяют их тактику и направление действий, утверждают их в решимости вести квалифицированную враждебную деятельность, в результате которой проводится негативное воздействие на ту часть населения

республики, которая в силу ряда причин легко поддается западному пониманию демократии. По указаниям специальных служб противника из этой среды приобретаются источники нужной им разведывательной информации, которая после ее обработки используется в целях антикоммунистической пропаганды.

В своих выпадах против ЧССР они постепенно отходят от характеристики "пражской весны" как попытки установить "социализм с человеческим лицом". Эту тему все более заменяют подчеркиванием необходимости изменить политическую систему по образцу западной демократии.

С такой же интенсивностью собираются, публикуются и спекулятивно интерпретируются "доказательства" о невыполнении или нарушении у нас соглашений, подписанных в Хельсинки. В этом направлении создан определенный механизм, обеспечивающий связь и взаимную передачу информации между идеологическими центрами и представителями оппозиционных элементов. Большая часть таких материалов анализируется прямо в оппозиционной среде в ЧССР и отправляется по различным каналам за границу, где она используется для выступлений против ЧССР и других стран социалистического содружества.

Постоянной темой подрывной пропаганды является проблематика прав человека и гражданских свобод. Любое мероприятие государственных, общественных и народнохозяйственных органов против любого оппозиционера представляют в качестве якобы конкретного случая беззакония, произвола и нарушения прав человека и гражданина. Этому соответствуют и постоянные утверждения о наличии в ЧССР "политических заключенных".

Постоянным объектом выпадов противника является и культурная политика партии и государства. Единственными представителями культуры ими считаются только те лица, которым по различным обоснованным причинам закрыт доступ к формированию общественного мнения. Нашу социалистическую культуру они охивают, считают, что она находится на уровне провинциального творчества, не приносящего никакой пользы. Развитие культурного и художественного творчества в ЧССР ими характеризуется как "Биафра духа".

Центры идеологической диверсии оказывают значительное влияние на верующих граждан. Им пытаются внушить, что в ЧССР подавляется свобода вероисповедания, преследуется церковь и ее руководители, что государственное управление незаконно вмешивается в церковные дела. Особое внимание уделяется Словацкой социалистической республике, где количество верующих, в том числе и среди молодого поколения, все еще довольно большое. На этой основе они предполагают, что для многих молодых людей вместо марксизма-ленинизма станет мировоззрением закон божий.

В последнее время противником уделяется большое внимание экономическим проблемам. Они считают эту сферу особенно чувствительной и предполагают, что здесь им удастся оказывать влияние на все социальные слои чехословацкой общественности. Противник прилагает большие усилия для того, чтобы вызвать недоверие в прочность и жизнеспособность чехословацкой экономики и тем самым вызвать недовольство у чехословацких граждан. Этой цели служат подготавливаемые на Западе и внутри страны

так называемые анализы отдельных участков чехословацкого народного хозяйства, призванные показать нашу полную зависимость от СССР и неспособность добиться значительного улучшения экономического положения без проведения принципиальных изменений в политической системе.

Рассуждения об экономических затруднениях и их преувеличивание связаны с распространяемыми слухами о якобы существующих разногласиях в руководстве партии и государства по вопросу о том, как решать принципиальные политические и экономические проблемы.

Указанные главные направления подрывного воздействия на ЧССР имеют своей целью вызвать неуверенность и недоверие чехословацкой общественности к политике партии и государства и этим создать благоприятные условия для антисоциалистической деятельности.

В качестве предлогов для развязывания очередных античехословацких кампаний уже традиционно используются знаменательные даты или годовщины различных исторических или политических событий. Таким образом была использована, например, 10-ая годовщина оказания Чехословакии интернациональной помощи войсками стран - участниц Варшавского Договора в 1968 году, 60-ая годовщина возникновения Чехословацкой республики, Белградская встреча и другие подобные случаи.

В настоящее время предлогом для раздувания новой враждебной ЧССР кампании послужило осуждение шести наиболее активных членов ВОНСа. Проводимая ныне кампания по своим масштабам и участию в ней всего механизма идеологических дивер-

сий под прямым руководством специальных служб Запада, не имеет себе равных. В данном случае против ЧССР используются самые грубые формы и методы враждебного воздействия.

Под предлогом защиты осужденных членов ВОНСа грубейшим образом вмешиваются в наши внутренние дела западные подстрекательские радиостанции, буржуазная и эмигрантская печать, различные организации и учреждения, комитеты и отдельные лица. Новым в этой кампании было то, что в нее включились некоторые официальные представители таких капиталистических государств, как США, Великобритания, Австрия, Дания и другие. Свои отрицательные взгляды на привлечение к суду отщепенцев выразили и некоторые ренегаты в западных коммунистических партиях. О поддержке и солидарности с членами ВОНС заявили и подрывные элементы в ПНР и ВНР. По инициативе "Международной амнистии" была проведена небывалая по своему масштабу акция, в результате которой в адрес президента ЧССР было направлено в основном из Италии и других капиталистических стран несколько десятков тысяч писем с требованием освободить членов ВОНС.

Однако усилия, потраченные противником на организацию этой античехословацкой кампании, не дали желаемого им результата. Интерес к судебному разбирательству не вышел, так же, как и интерес к деятельности ВОНС вообще, за рамки узкого круга антивоно проявляющих себя оппозиционеров из числа интеллигенции. Никакого интереса к процессу и к ВОНСу не проявили трудящиеся в городах и деревнях, верующие и молодое поколение. Надежды противника использовать деятельность ВОНС и осуждение его членов для активизации подрывной деятельности

в ЧССР не осуществились.

С целью усилить давление и подстрекательские кампании против ЧССР в капиталистических государствах активизировались различного рода "комитеты", лицемерно ставящие своей целью — защищать демократию и социализм в ЧССР. Таковы, например, бельгийский "Комитет 1 мая", французский "Комитет 5 января" и ряд других. Во Франции в организацию враждебных выпадов и провокаций против ЧССР включился "Международный комитет по поддержке "Хартии-77", учредивший в декабре прошлого года премию имени "Яна Палаха". Первым обладателем этой премии должен стать ВОНС. Составной частью премии является денежная дотация в сумме 25000 франков.

Вышеуказанные и другие подобные комитеты оказывают всяческую поддержку активным отщепенцам, которые тактически действуют у нас в качестве наемников антикоммунистических центров. Заграничные покровители призывают их не покидать ЧССР, так как внутри республики они более полезны противнику и вознаграждают их по мере активности.

Подрывной деятельности враждебных элементов в ЧССР способствует и созданная ими система передачи тенденциозной информации, сведений, заявлений и призывов на Запад. Неблаговидная роль в этом деле принадлежит многим сотрудникам дипломатических представительств капиталистических государств в Праге (Австрии, ФРГ, Швеции, США), а также их агентствам печати. Нарастающая активность работников представительств капиталистических стран в деле установления контактов с

внутренними антисоциалистическими элементами также является новым явлением, и в начале деятельности "Хартии" оно встречалось нечасто. Благодаря тесному взаимодействию между 10-ым и 2-ым Управлениями Корпуса Национальной Безопасности нам успешно удается ограничивать эту активность. Были также приняты дальнейшие меры, направленные на полное пресечение этой враждебной деятельности представителей капиталистических государств.

Уважаемые товарищи!

Обобщая отмеченные тенденции и направления, являющиеся характерными для нынешнего этапа подрывной деятельности противника против ЧССР, можно сказать, что:

- инспирированная центрами идеологической диверсии "Хартия-77" не стала объединяющей политической платформой недовольных антисоциалистических элементов и не смогла оправдать возлагавшихся на нее противником надежд;
- отмечается стремление активизировать подрывную деятельность внутри республики путем образования различных комитетов и путем проведения так называемой параллельной деятельности;
- во враждебной сфере все более явно отмечаются спекуляции по поводу экономических трудностей, мнимых разногласий в руководстве партии и государства, а в последнее время также и в связи с обострением международного положения, что в своей совокупности, по мнению антисоциалистических элементов, могло бы создать благоприятные условия для их подрывной деятельности;
- отмечается стремление к объединению и координации враждебных акций между оппозиционерами социалистических стран;

- решающей в деятельности подрывных элементов считается помощь из-за границы, и поэтому продолжается и углубляется их ориентировка на антикоммунистические центры и партии Социалистического интернационала.

Изменение форм и методов борьбы противника заставило чехословацкую контрразведку соответственно скорректировать и свою деятельность. При этом мы исходим из принципа, что для строительства зрелого социалистического общества гораздо важнее предупреждать преступления или их вовремя пресекать, чем принимать репрессивные меры по совершившимся преступлениям.

Итак, главной формой контрразведывательной работы по отношению к чехословацким гражданам, особенно к лицам, близким нам по своему классовому происхождению, или к людям молодым, и впредь остается предупредительно-воспитательная и профилактическая деятельность. Применение этого метода входит неотъемлемой составной частью во все планы нашей работы на всех степенях руководства.

Начинают развиваться и совершенствоваться разнообразные формы профилактической работы и преодолевается первоначальная привязанность к односторонней ориентировке только лишь на предупредительную беседу или опрос.

Нами удается продвигать некоторые скрытые формы предупреждения и в связи с этим углублять наше сотрудничество с отдельными подразделениями органов общественной безопасности (то есть милиции), с партийными, государственными и общественными органами и организациями.

Правильным и высоко действенным средством оказались наши мероприятия по разложению враждебных элементов и их группировок с использованием агентуры влияния и открытые публикации о разоблачении подрывных акций в чехословацких средствах массовой информации.

Достигла более высокого уровня деятельность по дезинформации хартистских группировок, что способствовало внесению в их среду взаимного недоверия и углублению дифференциации между ними и изоляции главарей.

Соответствующее сочетание всех профилактическо-воспитательных и оперативных мероприятий было успешно применено в ряде чехословацких операций против подрывных элементов при охране чехословацкой экономики и чехословацких вооруженных сил.

Одновременно с развитием профилактическо-воспитательных и оперативных мероприятий повышается качество работы органов дознания и следствия, что способствует реализации дел путем привлечения к уголовной ответственности за совершение особо опасных преступлений, таких например, как шпионаж, подстрекательство, враждебные выпады против республики, нарушение народнохозяйственной дисциплины и др.

Одной из главных задач чехословацкой контрразведки в 1979–1980 годах является оперативное обеспечение Олимпийских игр в Москве, с тем чтобы провести их в первой социалистической стране достойно, без каких-либо эксцессов.

В этой связи нами был разработан долговременный план контрразведывательных мероприятий, в котором были поставлены соответствующие задачи перед органами чехословацкой контрразведки.

В настоящее время министром внутренних дел ЧССР издан приказ об интернациональном вкладе Корпуса национальной безопасности и войск Министерства внутренних дел в дело обеспечения XXII Олимпийских игр в Москве. Приказ ставит задачи в этом направлении перед всеми подразделениями Корпуса национальной безопасности, определяет конкретную ответственность за их выполнение.

Основной целью проводимых мероприятий является активизация оперативной работы как внутри республики, так и против внешних подрывных сил, с тем чтобы сосредоточить все наши силы на получение сигналов о возможных попытках проводить преступную деятельность или политические провокации в связи с Олимпиадой-80 как на территории ЧССР, так и на территории СССР.

Мы ставим своей целью в период подготовки и самого хода Олимпийских игр - 80 своевременно вскрывать и пресекать попытки нелегального провоза оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, наркотиков и материалов идеологически вредного характера в СССР как с территории ЧССР, так и по линии транзитных поездок транспорта через Чехословацкую республику.

Анализ подрывной активности Запада подтверждает, что центры идеологической диверсии противника и действующие там эмигрантские группировки повышают интенсивность своей деятельности, особенно в связи с подготовкой XXII Олимпийских игр в Москве. Из имеющихся у нас данных следует, что противник будет прилагать

усилия по созданию на территориях соседних стран (особенно в ЧССР и ПНР) своей информационной сети для получения интересующих его материалов по олимпийской тематике.

Речь идет, в частности, о привлечении им источников из экономической и политической областей, имеющих возможность постоянно поддерживать контакты в СССР, о создании в ЧССР опорных пунктов с целью их использования для переправы подрывных материалов в СССР или распространения в других странах соцсодружества, о подготовке опорных пунктов для эмиссаров центров идеологической диверсии и выработки им маршрутов при транзитных поездках в СССР, а также о подготовке других враждебных акций, направленных против XXII Олимпийских игр в Москве.

"Олимпийские игры в Москве обязательно состоятся, хотя, возможно, и при сокращенном количестве участников", — недавно заявил один из главарей чехословацкой эмиграции и старый агент ЦРУ Павел Тигрид. К этому он добавил: "Западу не удастся бойкотировать Олимпийские игры. Поэтому им была проведена переоценка своей деятельности, подбираются способные люди, которые пройдут специальную подготовку к деятельности на территории СССР. Во время Олимпийских игр они будут разъезжать по всей территории и привлекать к себе внимание органов безопасности. Лиц, с которыми будут устанавливаться контакты, они будут опрашивать, разговоры записывать на магнитофонные пленки, фотографировать и делать все то, на что советские органы безопасности реагируют особенно чувствительно. Одной из дальнейших их задач будет передача соответствующих материалов "диссидентам", получение от них информации и их надлежащая обработка".

Агентурно-оперативные средства направляются и впредь на сбор сведений о планах и замыслах закордонных антисоветских организаций, о секретных научно-технических исследованиях, о средствах допинга, применяемых в настоящее время спортсменами на Западе. Агентура направляется на получение сведений о результатах кампании Картера за бойкот Игр и на выявление возможностей по ее нейтрализации или ослаблению.]

Советским друзьям был передан ряд сведений о замыслах отдельных западных спортивных федераций, Национальных олимпийских комитетов, представителей капиталистических стран и отдельных лиц.

Проводимые контрразведывательные мероприятия имеют цель пресекать враждебные намерения противника в самом зачатке, выявлять эмиссаров его центров идеологической диверсии, их связи на территории ЧССР.

В настоящее время проводится оперативная проверка личного состава чехословацкой олимпийской делегации, сопровождающих работников, работников средств массовой информации в целях недопущения случаев включения в олимпийскую делегацию нежелательных лиц.

По вопросу участия в Олимпийских играх в Москве чехословацких туристов, групп по линии культуры, молодежных групп и других нами проводятся мероприятия, направленные на тщательный подбор лиц, в отношении которых имеется уверенность в том, что в период нахождения в СССР они будут правильно выступать как по политическим, так и общественным вопросам.

Наряду с выполнением вышеуказанных задач усилия оперативных работников направлялись на создание необходимой сети агентов и доверенных лиц для их включения в состав отдельных туристических, молодежных и других делегаций, выезжающих на Олимпийские игры.

В целях выполнения стоящих перед нами задач органы чехословацкой контрразведки направляют на Олимпийские игры группу своих оперработников, которая будет вести свою работу в тесном контакте с руководящим штабом КГБ СССР на Олимпиаде.

С полной ответственностью можно констатировать, что поставленные перед чехословацкой контрразведкой задачи последовательно на всех участках выполняются.

Оценивая нынешнюю оперативную обстановку в ЧССР, анализируя формы, методы и средства, применяемые противником, как и опыт борьбы с ним, мы можем определить некоторые направления предполагаемой деятельности противника.

Для ЧССР, имея в виду целый ряд предстоящих знаменательных событий, 1980 год является очень важным. Вскоре мы будем отмечать 35-ую годовщину освобождения нашей Родины

Советской Армией, в июне 1980 года состоится общегосударственная спартакиада 80. Этот год будет также последним годом шестой пятилетки и годом интенсивной подготовки XVI-го съезда КПЧ. В Москве будут проходить Летние Олимпийские игры, а в Мадриде состоится встреча представителей государств, подписавших Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Мы обоснованно предполагаем, что все эти события противник попытается использовать в своих целях так же, как это было и в 1978 году. В связи с возрастанием международной напряженности, подрывное воздействие противника на страны социалистического содружества, по всей вероятности, станет в этом году еще более интенсивным и агрессивным и, кажется, что ЧССР будет в его планах занимать одно из видных мест.

Можно ожидать большего нажима со стороны центров идеологической диверсии с целью добиться активизации деятельности внутренних антисоциалистических элементов. Конкретно говоря, это значит, что на первый план в рядах оппозиционеров будут продвигаться лица, стоящие на откровенно антикоммунистических позициях. К большей активности противник будет подстрекать сторонников открытых антигосударственных выступлений, различного рода экстремистов. Можно предполагать, что так называемая подрывная культура станет гораздо более заниматься политикой. Нельзя также исключить, что западные центры идеологической диверсии попытаются вызвать иные враждебные выпады с целью ухудшения политического климата в ЧССР.

По нашему мнению, и Ватикан начнет оказывать большую поддержку деятельности тайной церкви и стремлениям религиозных фанатиков создавать нелегальные монашеские ордена. Видимо, усилятся выпады Ватикана против прогрессивных священников, объединенных в "Пацем ин террис", и попытки внедрить в эту организацию лиц, преданных Ватикану.

В связи с усилением позиций правых сил на Западе предполагаем, что и в ЧССР будут более интенсивно насаждаться идеи христианского демократизма с целью привлечения к нему какой-то части верующих. Искусственное оживление надежд, что новый курс американской политики представляет собой в близкой перспективе реальную возможность "освобождения" ЧССР, по всей вероятности вызовет то, что некоторая часть антисоциалистически настроенных лиц активизирует свои попытки подготавливать программные документы, которые, по их замыслам, могли бы обеспечить "будущей Чехословакии" соответствующее место в политической структуре.

В связи со встречей представителей государств, подписавших Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, в Мадриде, можно ожидать развязывание новой кампании против ЧССР. По всей вероятности, она будет касаться образования или активизации различных "комитетов" за рубежом, которые будут собирать "доказательства" о мнимом невыполнении Заключительного акта, подписанного в Хельсинки. Они будут вновь муссировать вопрос о "нарушениях" прав человека и отсутствии гражданских свобод, о наличии "политических заключенных" в ЧССР. Несомненно для этой цели они попытаются

использовать случаи осуждения членов ВОНС, уголовное преследование по делу группы преступников из числа духовных и мирян римско-католической церкви, а также лишение писателей Когоута и Кундеры чехословацкого гражданства.

На основе анализа оперативной обстановки и прогнозов по ее развитию нами были определены главные задачи и направления контрразведывательной работы на 1980 год.

Нашей целью является недопущение открытых и организованных выступлений враждебных элементов против социалистического государственного строя и обеспечение нормальной обстановки во время предстоящих знаменательных политических событий в этом году.

Мы не допустим, чтобы подрывные элементы объединились и с помощью всех агентурно-оперативных средств будем срывать их стремление к этому. Будем поддерживать и стимулировать процесс дифференциации в их среде и пресекать их связи с центрами идеологической диверсии и эмигрантскими группировками на Западе, так же как и с отщепенцами в странах социалистического содружества. В связи с этим мы принимаем меры для полного прекращения деятельности "Хартии" и разложения ВОНС.

Особое значение мы придаем своевременному вскрытию намерений противника, относящихся к встрече в Мадриде. Мы хотим также предоставить в распоряжение чехословацкой делегации документальные материалы о нарушении и несоблюдении капиталистическими государствами Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Серьезное внимание мы будем уделять церквям, церковным организациям и религиозным фанатикам при поддержании ими

контактов с Ватиканом с тем, чтобы не нарушалась государственная политика в отношении к церкви и не установилась связь реакционного духовенства с антисоциалистическими группами внутри республики.

Многие задачи, как и в прошлом, мы будем выполнять в тесном сотрудничестве с Вами, с работниками контрразведок братских стран. К ним относятся прежде всего задачи, связанные с проблематикой церкви, центров идеологической диверсии, обеспечением встречи в Мадриде, разработкой ОУН, НТС, "Свободной Европы" и "Свободы" и важнейшая задача - оперативное обеспечение Олимпийских игр в Москве.

Ведя непримиримую борьбу против общего врага, мы высоко оцениваем конкретную, всестороннюю и действенную помощь, которую нам оказывают наши советские друзья. Она обеспечивается и планомерно развивается во всех областях чекистской деятельности, на всех уровнях. Она приобретает все более конкретный вид, и этой помощи и сотрудничеству в целом соответствуют достигаемые результаты. Ежедневно нам такую помощь и поддержку оказывают и представители КГБ, которые работают в Федеральном министерстве внутренних дел в Праге.

Разрешите мне воспользоваться этой возможностью и с трибуны нашего совещания искренне за все это поблагодарить наших советских друзей.

Все более углубляется также тесное взаимодействие и сотрудничество с контрразведками других братских стран, с нашими соседями в ПНР, ГДР и ВНР. Более тесные контакты установились с нашими друзьями в НРБ и на Кубе, развивается сотрудничество с контрразведкой МНР.

Мы искренне благодарим всех наших друзей за все более тесное сотрудничество и взаимопомощь.

Хочу Вас заверить, дорогие товарищи, что так же, как в прошедшие годы мы будем и впредь укреплять наше братское сотрудничество и развивать его. Мы сознаем, что без этого тесного взаимного сотрудничества, без взаимопомощи, мы бы не смогли добиться тех положительных результатов в борьбе против общего врага, которые у нас имеются в настоящее время.

В нашей работе мы опираемся на полное доверие и помощь Центрального комитета Коммунистической партии Чехословакии и лично его Генерального секретаря товарища Густава Гусака.

Уважаемые товарищи!

Позвольте в заключение выразить также уверенность, что обсуждение стоящих на повестке данного совещания вопросов, наши взаимные встречи и обмен мнениями будут способствовать наиболее эффективному выполнению стоящих перед нашей чекистской семьей задач.

Благодарю за внимание.



Teczka/księga zawiera 36 /
słownie: Trzydzieści sześć
..... kart
kolejno ponumerowanych, zszytych
i zabezpieczonych pieczęcią
Warszawa, dn. 19.11.2008r

Ryphick